



Steagul ROȘU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XXXVI, NR. 8490

SIMBATA, 22 DECEMBRIE 1979

4 pag. — 30 bani

ÎN ZIARUL DE AZI :

- Rubricile : Răspundem cititorilor, „Steagul roșu” a criticat, organele vizate răspund, STOP !
- La rubrica SPORT : Marginalii la turul campionatului județean de fotbal, Avancronică
(ÎN PAGINA A 2-A)
- CULTURĂ — ARTĂ
— Formarea convingerilor comuniste de muncă și viață, obiectiv al educației materialist-științifice
— Filmul, instrument de educație, de formare a conștiinței
(ÎN PAGINA A 3-A)

BAZĂ TRAINICĂ SPORIRII PRODUCȚIEI DE CĂRBUNE
1979 încheiat exemplar 1980 pregătit temeinic

In 21 decembrie

Minerii Petrilei și-au realizat sarcinile de plan anuale și pe patru ani ai cincinalului

Colectivul întreprinderii miniere Petrila, colectiv de oameni harnici și pricepuți, din mijlocul căruia au izvorât cele mai valoroase inițiative minierești — „BRIGADA INALTEI PRODUCTIVITĂȚI” și „SA MUNCIM ȘI SA TRAIM ÎN CHIP COMUNIST” — a obținut în acest an cea mai mare depășire a planului productivității muncii pe bazin în cărbune, — peste 740 kg de cărbune/post — realizând pe această bază o producție suplimentară extrasă de 30 200 tone cărbune, cantitate care i-a permis să-și realizeze sarcinile anuale cu 10 zile mai devreme.

◆ Producția realizată s-a inseris în indicatorul de calitate — cenușă admisă — cărbunele obținut fiind chiar sub procentul stabilit — 99,7 la sută proporție de realizare.

◆ Procentul de îndeplinire a indicatorului producție netă valorică s-a ridicat la 116,34.

◆ Producția marfă și producția globală au fost realizate în proporție de 103,44 la sută și respectiv 102,99 la sută.

de mină și cherestea, unde procentul de realizare a coborât la 96,74 la sută și 98,00 la sută.

◆ La nivelul sectoarelor, la producția de cărbune extras și productivitatea muncii, cele mai bune rezultate le-au înregistrat minierii sectorului IV, din rindul cărora s-a evidențiat brigada condusă de Eugen Voicu — sector care a acumulat de la începutul anului un plus de 33 584 tone de cărbune și care numai în luna decembrie a

Dorin GIETĂ

◆ S-au obținut importante economii la lemnul

(Continuare în pag. a 2-a)



O parte din minierii și cadrele tehnice de la sectorul IV al I.M. Petrila, colectiv de bază al întreprinderii care a realizat 33 584 tone de cărbune peste sarcinile acestui an. Angajamentul acestui colectiv este ca și în anul viitor să obțină sporuri și mai mari la producția de cărbune.

Foto : O. GEORGE

CONFERINȚA CONSILIULUI MUNICIPAL AL FRONTULUI UNITĂȚII SOCIALISTE

La Petrosani s-au desfășurat ieri lucrările conferinței Consiliului municipal al Frontului Unității Socialiste. Au participat delegații desemnați în adunările și conferințele organizațiilor F.U.S., reprezentanți ai organizațiilor de masă și obștești, componente ale F.U.S., reprezentanți desemnați cu prilejul constituirii organizațiilor proprii ale Frontului Unității Socialiste, din întreprinderi, instituții, cartiere și localități.

Conferința a adoptat la ordinea de zi: **Darea de seamă cu privire la activitatea desfășurată de Consiliul municipal al Frontului Unității Socialiste și sarcinile ce revin organizațiilor componente din Directivele și hotărârile Congresului al XII-lea al Partidului Comunist Român; Pregătirea și îndeplinirea sarcinilor de plan în profi teritorial pe anul 1980 și în perspectivă.**

În cadrul dezbaterilor au luat cuvântul tovarășii Ștefan Popa, Petru Făgaș, Petru Verdeș, Marcu Boantă, Ioan Zgripcea, Mircea Baron, Ion Cărăimăneanu, Ioana Mesaroș, Voichița

Micheș, Aurel Slăbii, Ioan Negreanu, Maria Dumitruș, Dumitru Fodor. Vorbitorii au dat o înaltă apreciere măsurilor adoptate din inițiativa secretarului general al partidului tovarășul Nicolae Ceaușescu, cu privire la creșterea rolului Frontului Unității Socialiste și îmbunătățirea organizării sale, exprimând hotărârea oamenilor muncii, a tuturor membrilor individuali ai organizațiilor proprii ale F.U.S., de a acționa permanent, sub conducerea organelor și organizațiilor de partid, pentru îndeplinirea sarcinilor ce revin municipiului din istoricele hotărâri ale Congresului al XII-lea al partidului.

Conferința a ales Consiliul municipal al Frontului Unității Socialiste și Comitetul municipal al organizației proprii a Frontului Unității Socialiste. În biroul executiv al consiliului municipal al F.U.S., au fost aleși tovarășii Florea Măciucă, președinte, Petru Bălan, Lazăr Filip și Elza Văduva, vicepreședinți, Marcu Boantă, secretar.

Continuare în pag. a 2-a)

TELEGRAMĂ

COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al partidului, Președintele Republicii Socialiste România

BUCUREȘTI

Insuflețiti de noile măsuri cu privire la creșterea rolului Frontului Unității Socialiste și îmbunătățirea organizării sale, măsuri ce prind viață datorită dăruirii și abnegației cu care dumneavoastră, mult stimat tovarășe secretar general, vă preocupați de aducerea democrației socialiste și creșterea coeziunii întregului nostru popor, participanții la Conferința Consiliului municipal Petrosani al Frontului Unității Socialiste, reprezentanți ai celor peste 60 000 de oameni ai muncii din Valea Jiului ne reafirmăm unitatea în jurul partidului, hotărârea nestrămutată de a acționa cu toate forțele pentru îndeplinirea istoricelor hotărâri ale Congresului al XII-lea, care deschid mărețe perspective de înflorire a scumpei noastre patrii.

Sintem pe deplin conștienți de faptul că ne revin sarcini tot mai importante în vastul proces de perfecționare a societății, prin atragerea participării tuturor oamenilor muncii și locuitorilor municipiului, sub conducerea organizațiilor de partid, la intensificarea acțiunilor politico-economice și social-culturale, la ridicarea întregii noastre activități pe noi trepte calitative.

PARTICIPANȚII LA CONFERINȚA CONSILIULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL FRONTULUI UNITĂȚII SOCIALISTE

(Continuare în pag. a 2-a)

Caldă prețuire adusă vredniciei minerilor de la Lupeni

Ieri, la mina Lupeni, minierii din schimbul I au fost așteptați la suprafață de conducerea întreprinderii, care le-a adresat calde felicitări pentru îndeplinirea înaintea termen a planului anual la producția de cărbune. În acordurile fanfarei minerilor un grup de pionieri de la Școala generală nr. 1 Lupeni, au oferit flori șefilor brigăzilor fruntașe în producție, după care au prezentat un frumos program artistic, dedicat harnicilor minerilor de la mina Lupeni.

La festivitate au fost prezenți tovarășii Petru Barb, prim-secretar al

Comitetului municipal de partid, Nicolae Haneș și Aurel Birlea, secretari ai comitetului municipal de partid, Dan Otto Surulescu, director general al Combinatului minier Valea Jiului.

Evidențiind rezultatele

bune obținute în extracția cărbunelui la mina Lupeni, ca urmare a introducerii largi a mecanizării în subteran, inginerul Gheorghe Marchiș, directorul I.M. Lupeni, a prezentat preocupările actuale și de perspectivă

ale acestui harnic colectiv de oameni ai muncii, hotărâți să transpună neabătut în viață sarcinile Congresului al XII-lea al partidului, prețioasele indicații date de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al partidului, cu prilejul vizitelor de lucru efectuate în Valea Jiului.

Încheind cu zece zile mai devreme planul producției de cărbune, minierii de la Lupeni, cei care au lansat chemarea la întrecere către toți minierii țării, au extras în

Valeriu COANDRĂȘ

(Continuare în pag. a 2-a)

Dulgherul șef de echipă Gheorghe Savin și tovarășul său de muncă, Milică Tăbăcaru, montind cofraje plan universale la noul bloc 21 (4 nivele și 40 apartamente) din viitorul centru civic al Vulcanului.

Foto : Gh. OLTEANU

Pe măsura hărniciei colectivului

Nu demult la depozitul „PECO” Vulcan s-a făcut bilanțul realizărilor pe 11 luni din acest an. Planul de desfacere pe acest an era de 30 600 mii lei, iar în 11 luni s-au realizat 30 806 mii lei, deci potrivit calculului sarcinile anuale de plan la acest indicator au fost îndeplinite încă din 10 noiembrie. Planul a-

nual la vânzări în numărul către populație este depășit de asemenea cu 1977 mii lei. Pe 11 luni s-au obținut 400 000 lei economii la cheltuielile de circulație, la carburanți de 243 tone, lubrifianti 184 tone, iar la curent electric de 6 000 kWh. Demn de remarcat este faptul că obiectivele

de plan au fost îndeplinite și depășite la toți indicatorii. La aceste rezultate și-a adus contribuția întregul colectiv, din care evidențiem, pe Gheorghe Drăgan, Marcel Lebădă, Aurelian Cătuță, Melania Bajmatără, Iacob Biriș, Nicolae Cherciu și Horia Mirza, șeful depozitului.



Conferința Consiliului municipal al Frontului Unității Socialiste

TELEGRAMĂ

(Urmare din pagina 1)

tative și orientarea ei spre o eficiență mereu crescândă. Avem, de asemenea, conștiința datoriei că trebuie să ne înzecim eforturile pentru ca în noul cadru creat prin înființarea organizațiilor proprii ale F.U.S., să contribuim la afirmarea viguroasă a capacității și talentului creator ale tuturor oamenilor muncii, să asigurăm manifestarea plenară a personalității umane, obiectiv înălțător pentru împlinirea căruia dumneavoastră personal, mult stimat tovarășe Nicolae Ceaușescu, vă preocupați cu exemplară consecvență, cu stăruitoare abnegație și dăruire revoluționară.

Exprimându-ne întreaga recunoștință pentru grija părintească ce ne-o purtați, pentru atenția deosebită acordată muncii și vieții minerilor, tuturor oamenilor muncii și locuitorilor din Valea Jiului vă încredințăm că vom acționa și pe mai departe în lumina indicațiilor de mare valoare practică ce ni le-ați trasat cu prilejul vizitelor de lucru pe meleagurile noastre, pentru a contribui la creșterea continuă a potențialului economic al municipiului, la ridicarea conștiinței și afirmarea atitudinii înaintate în viața economică și socială. Folosim acest prilej pentru a vă raporta că datorită sprijinului deosebit de substanțial primit prin dotarea minelor cu utilaje moderne, și pe baza prețioaselor dumneavoastră orientări cu privire la creșterea producției de cărbune, colectivele minelor Lupeni și Petrila au reușit să realizeze planul pe acest an înainte de termen, celelalte colective fiind antrenate într-o amplă întrecere pentru a încheia anul cu rezultate cât mai bune, pe măsura posibilităților ce le sînt create și la nivelul cerințelor ce stau în fața mineritului, în actuala etapă. În domeniul extracției cărbunelui vom continua să insistăm pe introducerea progresului tehnic, ne preocupăm de grăbirea ritmului de lucru la deschiderea viitoarelor capacități de producție și pentru realizarea integrală a programului de investiții destinat dezvoltării sociale a municipiului.

În aceste momente, marcate de intensificarea activității economice pentru încheierea anului cu rezultate cât mai bune și pregătirea corespunzătoare a producției anului următor, ne angajăm încă odată, mult stimat tovarășe secretar general, să punem întreaga noastră capacitate de gândire și acțiune la temelia unei vieți dinamice, vom acționa cu înaltă responsabilitate muncitorească pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor ce ne revin din hotărârile Congresului al XII-lea al partidului, pentru propășirea neabătută a României socialiste.

● **PETRU ȘTEF**, Petroșani: Nu trebuie să fii specialist pentru a vedea că stîlpul ce susține conductorii electrici din strada Anton Panu nr. 88, la care vă referiți, deși fisurat în urma unei probabile tamponări, mai are destulă rezistență fiind armat cu fier, și nu prezintă nici un pericol.

● **C. BACONI**, Lupeni: Golurile în aprovizionare cu sare și praf de copt

Răspundem cititorilor

s-au datorat, așa cum ne-a informat conducerea I.C.S. Mixtă Lupeni, lipsei de preocupare a unor șefi de unități alimentare pentru asigurarea din timp a unor produse.

● **LAURA GAVELIU**, Vulcan: Nu am avut spațiu, în acele zile, pentru a publica materialele trimise. Vă mulțumim și vă rugăm să ne mai scrieți.

(Urmare din pagina 1)

In biroul comitetului municipal al organizației proprii a F.U.S., au fost aleși tovarășii Petru Bălan, președinte, Adrian Bejan și Nicolae Dinescu, vicepreședinți, Cornelia Negescu, secretară.

In încheierea lucrărilor conferinței a luat cuvîntul tovarășul Petru Barb, prim-

secretar al Comitetului municipal de partid.

Intr-o unanimitate de vederi, participanții la conferința Consiliului municipal al Frontului Unității Socialiste au adoptat o telegramă adresată Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, președintele Republicii Socialiste România.

Caldă prețuire adusă vredniciei minerilor de la Lupeni

(Urmare din pagina 1)

acest an o producție suplimentară de peste 57000 tone de cărbune, obținind una din cele mai mari productivități înregistrate în bazinul carbonifer al Văii Jiului. S-a arătat faptul că aceste rezultate au fost obținute în condițiile reducerii cheltuielilor de producție cu 11,44 lei/tona de cărbune extras, printr-o folosire judicioasă a materialelor, combustibilului și energiei. Aceasta constituie un succes de prestigiu al minerilor, tehnicienilor, maștrilor și inginerilor al tuturor oamenilor muncii de la cea mai mare întreprindere minieră din Valea Jiului, care nu precupețesc nici un efort în ampla competiție de a da țării cât mai mult cărbune și de calitate superioară.

De asemenea, cu acest prilej, au fost declarate brigăzile fruntașe în pro-

ducție pe anul 1979. Este vorba despre brigăzile conduse de: Constantin Lupulescu, Victor Butnariu, Ioan Rotaru, Ion Divriceanu, Albert Balint, Mihai Nistor, Ioan Girea, Simion Tic, Gheorghe Toma, Dionisie Andraș, Haralambie Tivrea, Petru Mesaros, Ioan Racoșă, Antoniu Duban și Rusan Victor, cărora le-au fost înminate tradiționalele trofee minerești.

Festivitatea s-a constituit într-un moment de apreciere, de înaltă prețuire a muncii desfășurate de minerii din Lupeni, un moment de puternică angajare pentru a depăși producția de cărbune, îndeplinind în mod exemplar Hotărârile Congresului al XII-lea al Partidului Comunist Român, aducându-și pe această cale contribuția la edificarea societății socialiste multilaterale dezvoltate.

mentul prezenței noastre în cartierul Viscoza) prin care se va face un racord direct din subsolul blocului la căminul de vizitare al rețelei de canalizare, evitându-se astfel staționarea în subsol a apelor reziduale.

● **„Un fiu al orașului, Vulcan”**: Sugestiile dv. ni se par interesante. Adresați-le și consiliului popular al orașului, care este în măsură să le dea curs.



In laboratorul textil de la I.F.A. Viscoza Lupeni, se determină caracteristicile fizico-chimice ale firelor de viscoză.

Foto: O. GHEORGHE

Minerii Petrilei și-au realizat sarcinile de plan

(Urmare din pagina 1)

extras suplimentar peste 2300 de tone cărbune cu o productivitate realizată în cărbune ce depășește sarcina planificată cu 1894 kg/post.

◆ Realizări constante în acest an au înregistrat și minerii sectoarelor III și II care au realizat de la începutul anului producții suplimentare de 8781 de tone și 2502 tone cărbune.

◆ Producția medie zil-

nică realizată în această lună s-a ridicat la nivelul producției medii zilnice planificate pentru prima lună a anului 1980, ultimul an al cincinalului și primul an al deceniului științei, tehnicii, calității și eficienței.

◆ Sarcinile de plan la lucrările de deschideri au fost realizate și depășite, proporția de îndeplinire a planului fizic de investiții fiind de 100,37 la sută.

„Steagul roșu” a criticat, organele vizate răspund

ABATEREA A FOST SANȚIONATĂ

Cu referire la nota intitulată „Cînd șoferul și taxatoarea parchează la cofetărie”, apărută în „Steagul roșu” nr. 8399, conducerea Exploatarei de transport Petroșani ne-a comunicat: „In cauză a fost autobuzul nr. 31 HD 5850 condus de șoferul Alexan-

dru Nagy și taxatoarea Eudochia Zburlea.” Ajungînd mai devreme la cap de linie, respectiv Uricani, șoferul și taxatoarea au plecat la cofetăria din cartierul Bucura să servească o cafea. Pentru abateră săvîrșită, șoferul a fost sancționat cu „muștrare”.

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

Avancronică

◆ La unele discipline sportive, e vorba de șah și tenis de masă, întrecerile desfășurate sub genericul „Daciadei” se află în faza municipală. Deci, duminică, de la ora 9, Casa de cultură din Petroșani găzduiește întîlnirile dintre cei mai buni șahiști din Valea Jiului, categoria 10-14 ani. La Clubul sportiv școlar din Petroșani, în aceeași zi și la aceeași oră, se întrec, pentru titlul de campioni municipali, categoria 10-14 ani, jucătorii de tenis de masă.

◆ Așteptată cu legitimă nerăbdare de elevi, vacanța de iarnă a sosit. Printre întrecerile sportive organizate în această perioadă la loc de frunte se află competițiile dotate cu „Trofeul vacanței”. Tot duminică, de la ora 9, sala de sport de la Grupul școlar din Petroșani găzduiește întreceri de handbal, fete și băieți, la care participă reprezentativele liceelor din Valea Jiului.

Unii au satisfacții, alții...

Odată cu încheierea sezonului fotbalistic, este oportunitate să facem o sumară analiză a felului cum s-au comportat reprezentanțele Văii Jiului în turul campionatului județean de fotbal. Comportarea echipelor avînd în vedere și clasamentul la încheierea turului o putem împărți în trei categorii: echipe fruntașe, de mijloc și codășe. În prima categorie, a echipelor fruntașe, putem remarca buna comportare a fotbalistilor de la Minerul Uricani și Minerul Aninoasa, plasați în final pe locurile trei și respectiv, patru. De altfel, credem că dintre deținătoarele primelor patru locuri se va decide echipa care va reprezenta județul nostru la barajul de promovare în divizia C. Alături Minerul Uricani și Minerul Aninoasa, acumînd cîte 18 puncte fiecare, pot aspira, în finalul returului, la ocuparea primului loc, avînd în vedere că diferența de patru puncte ce le desparte acum de echipa campio-

nă de toamnă (Aurul Certej) nu este greu de remontat. Dorim ca în finalul unei lupte desfășurate într-o deplină sportivitate, reprezentanta județului

Din categoria echipelor de mijloc fac parte Minerul Paroșeni, locul 6 cu 16 puncte acumulate, Paringul Lonea, locul 8 cu 14 puncte și Preparatorul

Marginalii la turul campionatului județean de fotbal

să fie una dintre aceste două echipe deoarece în ambele evoluează fotbaliști talentați. (Al. Kelemen, Andraș, Petrovan, Bejan, Rus, Vasian, la Minerul Uricani și Tismănar, Dobrescu, Ceteraș, Ciocos, Radu, Dosza, la Minerul Aninoasa). De asemenea, antrenorii (Al. Kelemen, antrenor și jucător la Minerul Uricani și Gheorghe Anisie la Minerul Aninoasa) își cunosc bine meseria, iar faptul că de ani de zile se ocupă de destinele echipelor respective constituie un atu în plus în materializarea ambiției de a ajunge în baraj și chiar de a promova.

Petrila, locul 11 cu 12 puncte. Faptul că loturile de jucători ale acestor echipe sînt mai „subțiri” și poate mai slabă preocupare a factorilor răspunzători a determinat ca ambițiile celor trei echipe să rămînă în categoria de „mijloc. Spunem acest lucru, deoarece Minerul Uricani sau Minerul Aninoasa au altfel de condiții, își desfășoară activitatea cu mai multă participare din partea tuturor factorilor. Ceea ce ni se pare inexplicabil este situația în care se găsește cele două echipe — I.G.C.L. Petroșani și C.F.R. Petroșani, echipe in-

CLASAMENTUL TURULUI

1. Aurul Certej	14	9	4	1	43—15	22
2. Constr. Hunedoara	14	9	2	3	29—17	20
3. Minerul Uricani	14	8	2	4	40—21	18
4. Minerul Aninoasa	14	7	4	3	33—17	18
5. Metalul Hunedoara	14	8	1	5	31—15	17
6. Minerul Paroșeni	14	7	2	5	35—23	16
7. S.G.C.L. Călan	14	6	3	5	29—30	15
8. Paringul Lonea	14	6	2	6	23—21	14
9. I.M.C. Bîrcea	14	7	0	7	24—25	14
10. Avîntul Hațeg	14	5	3	6	27—21	13
11. Preparat. Petrila	14	5	2	7	21—39	12
12. Metalul Simeria	14	5	1	8	24—28	11
13. I.G.C.L. Hunedoara	14	4	2	8	23—37	10
14. I.G.C.L. Petroșani	14	4	1	9	15—39	9
15. C.F.R. Petroșani	14	0	1	13	16—57	1

cluse în categoria codășelor, atît prin comportarea lor în sezonul de curînd încheiat, cît și în configurația clasamentului. Aceste echipe ocupă ultimele două locuri: I.G.C.L. locul 14 cu 9 puncte, iar C.F.R. ultimul loc cu un singur punct. În 14 întîlniri, fotbalistii de la C.F.R. nu au obținut decît un singur meci egal! Este într-adevăr, o „performanță” de nedorit. Aici, în tabăra ceferiștilor, dacă s-ar fi pus cu mai multă acuitate problema întăririi disciplinei, poate că nu s-ar fi ajuns la acest deznoadănt. Or, într-un sezon întreg, să nu reușești să acumulezi de-

cît cartonașe galbene, roșii și eliminări de pe teren, în loc de puncte, (e vorba de reprezentativa ceferiștilor), ni se pare de-a dreptul alarmant.

Cam aceasta este situația celor șapte echipe din Vale, în finalul acestui sezon fotbalistic. Cît privește comportarea echipelor în a doua parte a campionatului județean (în retur deci) de fotbal, vom trăi și vom vedea.

Pentru o mai fidelă documentare publicăm clasamentul final al turului campionatului județean.

Corvin ALEXE

Formarea convingerilor comuniste de muncă și viață, obiectiv al educației materialist-științifice

Problematika atît de complexă și importantă a educației materialist-științifice din Valea Jiului este nu numai o sarcină a brigăzilor științifice constituite în toate localitățile, ci însăși substanța întregii activități din viața culturală, eficiența fiind dată nu de numărul manifestărilor, ci de formarea unor atitudini și convingeri comuniste despre muncă și viață, caracteristice timpului nostru. Activitatea trebuie să fie analizată în această perioadă de sfîrșit de an, cînd se formulează și ideile de perspectivă în spiritul documentelor Congresului al XII-lea al partidului, al raportului tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, în care se spune: „O sarcină de primă importanță o constituie formarea concepției științifice despre materie, univers și societate a comunistilor, a maselor largi de oameni ai muncii. Persistența unor concepții mistice, retrograde în gîndirea unor oameni încrezăți în afirmarea lor plenară în viața societății. Activitatea politico-educativă trebuie să ducă la formarea omului nou, cu un larg orizont de cunoaștere a legăturilor de dezvoltare a lumii, a cuceririlor culturale și științifice moderne, militant activ pentru transformarea revoluționară a lumii, pentru idealurile nobile ale comunismului”.

Avînd un asemenea program de perspectivă, cu o finalitate umanistă atît de generoasă, întregul sistem de acțiune materialist-științifică din Valea Jiului trebuie să-și înnoiască mijloacele specifice de muncă, pornind

de la caracterul unitar al metodologiei promovate. De nenumărate ori, și-au dovedit valoarea schimbările de experiență și consfăturile din activitatea cultural-educativă, adevărat ferment în găsirea și aplicarea unor inițiative remarcabile. Este momentul organizării unei astfel de manifestări și pentru activitatea de educație materialist-științifică la care sînt chemați să participe toți factorii cu atribuții culturale. Și aceasta cu atît mai mult cu cît este necesară o perfecționare a tematicii, a formelor active de muncă și o diversificare a activităților concrete în care elementul nou, de conținut, să fie transmis de lectori competenți și cu experiență.

O asemenea activitate este firesc să fie desfășurată în primul rînd cu rigoare științifică, prezentă încă de la cunoașterea publicului căruia ne adresăm și pînă la metodele moderne de muncă audio-vizuale sau experimentale. Într-un asemenea gen de activitate, s-a remarcat în cadrul unei analize recente din Consiliul municipal de educație politică și cultură socialistă, promovarea unor metode eficiente ce se corelează în mod necesar cu structura oamenilor, pe grupuri și

microgrupuri, cu subiectele puse în dezbatere și locul de desfășurare. Or, în acest domeniu sînt multe rezerve nevalorificate în mod corespunzător, pornind de la cunoașterea și popularizarea legilor, a normelor comuniste de muncă și viață, pînă la problematica atît de complexă a educației materialiste în care este necesară folosirea celor mai noi informații de știință.

Unui stil de muncă dinamic și suplu, adecvat locurilor unde are loc acțiunea — cămine de ne-familisti, locuri de muncă, instituții etc. — trebuie să-i fie asociată o manifestare mai amplă la care să participe și formații culturale-artistice. Pornind de la experiența pozitivă în acest gen al muncii educative, este timpul să se promoveze cu mai multă responsabilitate acțiuni metodice deschise schimbului de idei și opinii, care să confere eficiență și calitate procesului de educație materialist-științifică, adică să contribuie la formarea conștiinței omului nou, să-l stimuleze la o participare largă, nemijlocită, la viața politico-educativă și social-economică din Valea Jiului.

S. TIBERIU

Debut pe scena Teatrului de stat din Petroșani

Unde este neliniște, este și talent

Tînărul actor Gheorghe Dobre a absolvit Institutul de artă teatrală și cinematografică „I.L. Caragiale” București, promoția 1979 — clasa regizorului Laurențiu Azimioară. Dintre rolurile pregătite în institut amintim: Henric IV, din piesa cu același titlu a lui Pirandello (rol cu care s-a prezentat la examenul de admitere), Nae Girimea („D'ale carnavalului” de Caragiale), Pip („Cartofi prăjiți cu orice” de A. Wesker), Avocatul („După cădere” de A. Miller), „Avram Iancu” de Lucian Blaga, Claudius din „Hamlet”, Iason („Medeea” de Euripide), Edek („Tango” de I. Mrozek), Avocatul Zvonțov și Popa Pavlin („Egor Buliciov și ceilalți” de M. Gorki), Mike („Vedere de pe pod” de A. Miller), Nea Viteză („Băiatul cu floarea” de Tudor Popescu). Încă din studenție a debutat la televiziune cu rolul Adrian (alături de Melania Cirje și Horățiu Mălăele) în piesa Grădina cu trandafiri — în regia lui Constantin Dicu. Tot în acea perioadă a interpretat roluri în filmele „Mai presus de orice” (regia Aurel Mărgineanu) și „Înainte de tăcere” (regia Alexa Visarion). În prezent filmează pentru noul film al lui Dan Pița, „Pruacul, petrolul și ardelenii”.

— Ce înseamnă pentru dumneavoastră, Gheorghe Dobre, teatrul profesiunea de actor?

— A devenit un mod de a exista, m-a cuprins încet-încet. Sincer să fiu, mă scol citeodată dimineața și am senzația că trebuie să mă duc să repet. M-a cucerit pe parcurs. La început am privit-o cu teamă... Acum nu cred că aș mai putea să fac altă meserie. De fapt am descoperit-o treptat. Actoria îți dă bucuria acestei descoperiri a propriei tale munci cu fiecare nou rol.

— Discuția noastră are loc după premiera

piesei „Logodnica” de Alexandru Sever în care dețineți un rol cu care debutați pe scena teatrului din Petroșani.

— Toți vrem să debutăm cu succes, îl așteptăm permanent, dar trebuie multă muncă, el se lasă așteptat. Debutul este întotdeauna legat de o amintire pe care o duci cu tine, o porți în tine. Și pentru mine asta înseamnă: Teatrul din Petroșani, Logodnica, Andrei.

— Ce ne puteți spune despre Andrei?

— Este un tînăr al zilelor noastre, exuberant și „fără probleme în general”, mereu pus pe șotii — este student la teatru, are umor. Structural nu credeam că am ceva comun cu el. În institut nu am jucat nici un personaj ca acesta, deși l-am căutat. Ocazia a venit acum, la debut.



— Vreți să vă explicați?

— Nu sînt un impulsiv, un exuberant, așa cum ești la 18 ani.

— Totuși, spectatorii îl vor vedea pe Andrei așa cum trebuie să fie în piesă...

— Iubesc oamenii, mai ales copiii (de asta cred că am devenit actor). Acum cîteva zile lîngă blocul în care locuiesc, am văzut cîteva copii jucînd fotbal. Era o zi cu soare minunat, le-am spus că vreau să joc cu ei și m-au primit. Cam așa s-a întîmplat și cu Andrei. M-am apropiat încet-încet de el, „ne-am cunoscut” și am început să „ne înțelegem”. M-au molipsit nebuniile lui. Mă surprind cîteodată repetîndu-i gesturile și-atunci mă cenzurez, pentru că tîn foarte mult să rămîn eu.

— Ce veți mai juca?

— Imi doresc caractere, mai ales acum la început. Să joc și iar să joc. Numai așa capeți experiență și, dacă ai pasiune, poți fi un actor adevărat. Unde „este neliniște, este și talent”.

Rodica OANCEA,
Teatrul de stat
„Valea Jiului”



Ansamblul de dansuri al Casei de cultură din Petroșani. (Foto: Pavel DANILĂ)

FILMUL

instrument de educație, de formare a conștiinței

Teoreticienii și istoricii culturii au ajuns la un acord unanim cu privire la disponibilitățile filmului în a influența publicul pe linia formării unei conștiințe racordate la epoca pe care o trăim și, implicit, la idealul nostru social, politic, etic și estetic. Viabilitatea oricărui film, durabilitatea lui este indisolubil legată de raporturile creației cinematografice cu epoca, cu societatea și mentalitatea umană. Forța filmului rezultă din capacitatea de a fi prezent în realitatea inconjurătoare, de a proiecta pe peliculă evenimentele lumii, de a oglindi procese și fenomene de interes social.

Așa cum se subliniază în Programul Partidului Comunist Român, toate mijloacele de comunicare în masă, în rîndul cărora cinematograful și-a cîștigat în mod îndreptățit un loc important, „trebuie să promoveze neabătut perma-

nent, concepția înaintată despre lume și viață, să combată cu fermitate concepțiile străine, idealiste, retrograde. Să răspîndească cunoștințele științifice despre natură și societate”. Ceea ce se cuvine de asemenea subliniat este că noțiunea de „divertisment” și-a schimbat substanța, conținutul. Ea nu mai vizează aspectul gratuit, superficial, al unei oarecare consumări a timpului liber. Indiscutabil, o pondere apreciabilă a interesului față de creația cinematografică revine așa-zisei distracții, dar creșterea nivelului de cunoaștere și civilizație a modificat structural însăși noțiunea, înglobîndu-i, la modul necesar, dimensiunea instructivă, de îmbogățire a cunoștințelor. În această direcție trebuie îndreptată activitatea cultural-educativă cu filmul de producție națională pentru a da glas îndemnului adresat de la tribuna

celui de-al XII-lea Congres al partidului de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, de a contribui la formarea unor oameni de omenie, a unui tîneret cu o minte sănătoasă, cu o conștiință patriotică și revoluționară care să asigure mersul nostru înainte.

Lucrătorilor din sfera cinematografiei din Petroșani le revine sarcina de a face cunoscute operele cinematografice românești, purtătoare ale unui bogat mesaj, prin acțiuni atractive, antrenante, de mare diversitate. Sînt filmele noastre, cu problemele noastre, inspirate din problematica omului contemporan, multe cu o valoare artistică evidentă, contribuind în mod activ la procesul complex de formare a omului nou.

Prof. Ion DULAMIȚA,
Cinematograful „Unirea”
Petroșani

Cîntăm patria și partidul

Sub genericul „Prin cînt și faptă, cîntăm patria și partidul”, timp de două zile s-a desfășurat faza de masă a montajelor literar-muzicale de la Școala generală nr. 5 Vulcan. Intrată în tradiția școlii, ediția din acest an a cunoscut o participare record: 39 montaje din tot atîtea clase cite există în școală, la care au participat aproape 1000 de șoimi ai patriei și pionieri. Se poate aprecia în mod deosebit activitatea tuturor cadrelor didactice, a tovarășei comandante instructor de unitate, Laura Barb, pentru prezentarea unor montaje de calitate, care reflectă dragostea elevilor față de patrie și partid, față de tovarășul Nicolae Ceaușescu, cel mai iubit și apropiat prieten al copiilor din România.

De o bună calitate artistică s-au remarcat, la sfîrșitul acestei acțiuni, montajele de la clasele I B (inv. Elena Selagea), a II-a B (inv. vătoare Maria Petrescu), a IV-a A (inv. vătoare Laura Barb), a VI-a G (diriginte prof. Lasso Vitorio), a VI-a B (diriginte prof. Emilia Matei).

Aurelia DARIE, clasa a VII-a C — Subredacția pionierilor din Vulcan

Continuitate și seriozitate, în pregătirea formațiilor artistice!

O imagine convingătoare asupra calității pregătirii formațiilor artistice de amatori din municipiu — și încă cele mai reprezentative — a oferit-o un recent spectacol susținut pe scena Casei de cultură din Petroșani. Dacă ne oprim asupra lui, o facem numai pentru că a sugerat înseși direcțiile prioritare de acțiune în domeniul cultural-artistic, cel care atrage aproape toate eforturile caselor de cultură, cluburilor și căminelor culturale, în detrimentul altor preocupări, mai bogate în conținut educațiv. Acest spectacol ar fi trebuit să fie al formațiilor artistice de amatori laureate sau remarcate în a doua ediție a Festivalului național „Cîntarea României”. Dar n-a fost în întregime așa pentru că multe dintre acestea sînt descompletate. Acest fapt trebuie să aducă în atenție calitatea muncii de a atrage și formații noi interpreti, membri talentați. După încheierea manifestărilor competițive, cea mai mare parte a formațiilor și-au încetat pregătirile. Această lipsă de continuitate se observă astăzi în conținutul repertoriilor și în expresivitatea interpretativă. Începînd cu corul mineresc de la Petrița și sfîrșind cu brigada artistică de la Vulcan sau cu orchestra de muzică populară „Mîndra”, piesele repertoriilor nu s-au

schimbat și sînt interpretate fără fluența cunoscută, cu mai puțină sensibilitate și detașare, ceea ce ne atrage atenția asupra unui proces de scădere a exigenței calității pregătirilor și a disciplinei muncii.

Formațiile cultural-educative și artistice ale cluburilor și caselor de cultură, prin conținutul lor învechit exprimat cu mai multă sau mai puțină forță interpretativă, au rămas în urma faptelor de viață, întrerupîndu-se contactul nemijlocit cu realitățile municipiului. În urmă cu un an, era interesant conținutul brigăzii artistice de la Vulcan, al grupului de satiră și umor din Petroșani, repertoriile corului mineresc din Petrița sau al orchestrei „Mîndra”. Dar acum sînt depășite deoarece nu s-a acționat eficient nici asupra racordării lor la faptele concrete, nici a instituirii unui program intensiv de pregătire artistică desfășurată prin programe prezentate în colectivele de oameni ai muncii. Un asemenea stil de muncă, neglijent nu poate fi acceptat în activitatea instituțiilor de cultură care trebuie să fie oricînd capabile să organizeze un spectacol bine structurat, desăvîrșit pregătît din punct de vedere tematic și interpretativ.

T. SPĂTARU

ACTUALITATEA IN LUME

Roma

Deschiderea expoziției arheologice „Civilizația daco-geților în perioada clasică”

ROMA 21 (Agerpres). — Sub înaltul patronaj al președintelui Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, și al președintelui Republicii Italiene, Alessandro Pertini, la Roma s-a deschis expoziția arheologică „Civilizația daco-geților în perioada clasică”, manifestare care inaugurează ciclul de acțiuni consacrate sărbătoririi a 2050 de ani de la constituirea primului stat dac centralizat.

Expoziția este găzduită în centrul istoric al Romei, în edificiul antic al Curiei Senatului din Fo-

rumul Roman, loc cu ample rezonanțe și pentru istoria poporului nostru. Bogăția exponatelor, originalitatea și valoarea lor științifică atestă gradul de civilizație materială și spirituală atins de societatea daco-getică, înflorirea sa în timpul lui Burebista.

În cadrul manifestării inaugurale a luat cuvântul prof. Adriano La Regina, directorul general al Direcției arheologice și prof. dr. Hadrian Daicoviciu, directorul Muzeului de istorie a Transilvaniei din Cluj-Napoca.

COMITETUL CONSILIULUI de Securitate al O.N.U. însărcinat cu coordonarea asistenței pentru reconstrucția economiei Zambiei după atacurile rasiștilor rhodesieni din octombrie și noiembrie a.c. asupra teritoriului acestor țări a adresat un apel tuturor statelor membre ale Organizației Națiunilor Unite, precum și organizațiilor internaționale, să acorde ajutor imediat, de natură materială și sub alte forme, pentru refacearea economiei zambiene.

PARTIDUL COMUNIST DIN GRECIA și Uniunea Comunistilor din Iugoslavia au căzut de acord să promoveze cooperarea bilaterală, se arată în comunicatul dat publicității la Atena, la încheierea convorbirilor dintre delegația P.C. din Grecia și U.C.I.

Cele două părți au procedat la un schimb de păreri cu privire la proble-



me actuale din mișcarea comunistă și muncitorească internațională.

LA TOKIO S-A ANUNȚAT oficial că guvernul japonez se va alătura S.U.A. și R.F.G. în realizarea unui proiect de producere, pe cale sintetică, a carburanților din cărbune. Proiectul prevede construirea unei uzine-pilot de lichiere a cărbunelui în statul american Virginia de Vest, obiectiv care, la darea în exploatare, în 1985, va avea o capacitate de 20.000 barili combustibil lichid pe zi.

GENERALUL ENSIO SILASVUO (Finlanda), coordonatorul forțelor Națiunilor Unite pentru menținerea păcii în Orientul Mijlociu, își va înceta mi-

Notă externă

C.E.E.: În 1980, disensiunile se multiplică

Respingerea, săptămâna trecută la Strasbourg, de către Parlamentul vest-european a bugetului C.E.E. pe anul 1980, prezentat de ministrul de finanțe al „celor nouă”, riscă să declanșeze o criză de o gravitate fără precedent în analele Pieței comune, se estimează în cercurile comunitare din Bruxelles. În consecință, în cercurile respective nu se exclude blocarea, în viitoarele luni, a rotitelor sistemului instituțional al Comunității Economice (vest) Europene. Atenția observatorilor este reținută în aceste zile, de faptul că, pentru prima oară în istoria sa, Piața comună pășește într-un nou an fără un buget adoptat, dar cu perspectiva unui conflict major, ce se poate declanșa pe plan instituțional, avându-i ca protagoniști pe Consiliul miniștrilor de finanțe, Parlamentul și Comisia C.E.E.

Conjugat cu alte divergențe acute existente între „cei nouă” noul conflict riscă să paralizze întreaga activitate comunitară pe o perioadă impredictibilă. „Este evident că Parlamentul care are competențe bugetare, încearcă să for-

țeze o modificare a politicii agricole comune, instituție care înghite 75 la sută din totalul bugetului comun” — scrie, în comentariul său, agenția France Presse. „Dar guvernele țărilor membre, exceptând poate Italia, consideră că deciziile în materie agricolă țin de resortul miniștrilor agriculturii” — adaugă agenția citată. „Este inacceptabil — au ripostat la rindul lor, miniștrii agriculturii — ca Parlamentul de la Strasbourg să adopte asemenea decizii, cu atât mai mult, cu cât nu i s-au conferit puteri legale pentru a revizui din proprie inițiativă politica agricolă comună”. La Bruxelles se subliniază că această criză instituțională, provocată deliberat de Parlament, este cu atât mai gravă cu cât ea intervine într-o perioadă când relațiile dintre „cei nouă” cunosc deja o deteriorare îngrijorătoare. Iată numai câteva dintre disensiunile majore existente în cadrul Pieței comune, acum, la sfârșit de an, și care vor continua să planeze asupra „celor nouă” încă multă vreme.

M. G.

La Londra a avut loc

Semnarea oficială a acordului asupra reglementării problemei rhodesiene

LONDRA 21 (Agerpres). — La Londra a avut loc, vineri, semnarea oficială a acordului asupra reglementării problemei rhodesiene, prin care se anulează așa-zisa „Independență” — Rhodesiei proclamată arbitrar în 1965 de regimul minoritar de la Salisbury creindu-se premisele pentru înlăturarea aspirațiilor la libertate, dreptate și progres ale poporului zimbabwe.

Documentul a fost semnat de ministrul de externe al Marii Britanii, lordul Carrington, de copreședinții Frontului Patriotic Zimbabwe, Joshua Nkomo și Robert Mugabe, iar din partea regimului de la Salisbury, de Abel Muzorewa. Ceremonia semnării a avut loc la Lancaster House, în prezența premierului

britanic Margaret Thatcher.

Potrivit acordului, procesul de intrare în vigoare a încetării focului, într-un conflict care de-a lungul a 14 ani a provocat zeci de mii de victime, urmează să debuteze în noaptea de vineri spre sâmbătă, la ora 0,00. Incetarea focului urmează să devină completă și definitivă la 28 decembrie, la miezul nopții. După această dată, forțele

existente în Rhodesia vor trebui să se amplaseze în punctele de regrupare ce le-au fost desemnate.

Acordul prevede, de asemenea, organizarea de alegeri în martie 1980, sub supraveghere internațională. Conducerea treburilor țării va trece apoi în mâinile majorității africane, ce-și va lua locul de drept în parlament și în guvern ca urmare a acestor alegeri.

Comunicatul Conferinței ministeriale a O.P.E.C.

CARACAS 21 (Agerpres). — Comunicatul final al Conferinței ministeriale a Organizației Țărilor Exportatoare de Petrol (O.P.E.C.), ale cărei lucrări s-au desfășurat la Caracas, a examinat Raportul celei de-a 50-a reuniuni a Comisiei economice, care a avut sarcina de a analiza tendințele evolu-

ve ale pieței și prețurilor la petrol. Intrucît nu s-a adoptat o hotărâre în această privință, s-a convenit convocarea unei conferințe extraordinare a O.P.E.C. avînd ca principal obiectiv trecerea în revistă a pozițiilor exprimate în legătură cu prețurile fixate de țările membre ale organizației.

Miting electoral al forțelor de stînga din Peru

LIMA 21 (Agerpres). — În perspectiva alegerilor prezidențiale și parlamentare de anul viitor, din Peru, la Lima a avut loc un amplu miting electoral al forțelor de stînga din țară, la care au luat parte reprezentanții ai Partidului Comunist, Partidului Socialist Revoluționar, Frontu-

lui Muncitoresc Țărănesc Studențesc și Popular și Partidului Avangarda Revoluționară.

Cu acest prilej, secretarul general al P.C.-Peruan, Jorge del Prado, a evidențiat necesitatea largirii și consolidării unității de acțiune a forțelor progresiste, democratice.

Programul de funcționare a unităților comerciale

ÎN INTERVALUL 22 DECEMBRIE 1979 — 2 IANUARIE 1980, DUPĂ CUM URMEAZĂ:

● **ÎN ZILELE DE 23 și 30 DECEMBRIE 1979, unitățile comerciale vor funcționa după următorul program:**

- unitățile alimentare 7-13;
- unitățile nealimentare 8-13.

● **ÎN ZILELE DE 22, 24, 28 și 29 DECEMBRIE 1979, unitățile comerciale vor funcționa după următorul program:**

- unitățile alimentare vor prelunge programul cu 1-1/2 ore;
- unitățile nealimentare 9-19,30.

● **ÎN ZIUA DE 31 DECEMBRIE 1979, unitățile comerciale vor funcționa după următorul program:**

- unitățile alimentare cu 2 schimburi 6,30-17,00, iar cele cu un schimb 8-17;
- unitățile nealimentare 8,30-17,00.

● **ÎN ZIUA DE 1 IANUARIE 1980, unitățile comerciale vor funcționa după următorul program:**

- unitățile alimentare și nealimentare închise;
- unitățile de alimentație publică program normal, iar la unitățile care organizează revelionul, programul de funcționare va fi pînă la ora 6 dimineața, deschizînd după masă la ora 17.

● **ÎN ZIUA DE 2 IANUARIE 1980, unitățile comerciale vor funcționa după următorul program:**

- unitățile alimentare 7-13;
- unitățile nealimentare 7-13;
- unitățile de alimentație publică program normal, iar unitățile care organizează revelionul vor fi deschise în noaptea de 1-2 ianuarie 1980 pînă la ora 2.

memento

FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Frate și soră; Republica: Napoli se revoltă; Unirea: Mihail, cîine de circ;

LONEA: Lumea Atlanticidei;

ANINOASA: Tinăr și liber;

VULCAN: Omul păianjen;

LUPENI — Cultural: Jachetele galbene; Muncitoresc: Te oblig să trăiești;

URICANI: Substituirea.

TV

8,30 Teleșcoală.

9,40 Curs de limbă germană.

10,00 Curs de limbă spaniolă.

10,20 Roman foileton: Cei din Mogador. Reluarea ultimului episod.

11,15 Telecinemateca.

13,00 De la A la... infinit.

17,15 Clubul tineretului.

18,00 Săptămîna politică.

18,15 Baschet masculin Steaua — Dinamo (derbiul campionatului național). Repriza a II-a.

18,50 1001 de seri.

19,00 Teledjurnal.

19,25 Partidul și poporul — un singur gînd, o singură voință. Reportaj — anchetă.

19,40 Teleciclopedia.

20,15 Film serial: Dallas — Compania petrolieră Ewing. Episodul 17.

21,05 Rapsodii de... sîmbătă seara — emisiune muzical-distractivă.

21,40 Teledjurnal.

RADIO

13,00 De la 1

la 3. 15,00 Meridianclub. 16,00 Radiojurnal.

16,15 Radiorecording.

18,00 Orele serii. 20,00

Romanțe, cîntece și melodii instrumentale. 20,30

Azi, în România. 20,40

Cadențe sonore. 22,00

Radiojurnal. 22,30

Muzică de dans. 23,00

Buletin de știri. 24,00

Buletin de știri. 0,05-6,00

Non stop muzical nocturn.

LOTO

Rezultatele tragerii loto

din 21 decembrie 1979

Extragerea I: 1 69 43

26 45 57 46 44 52;

Extragerea a II-a: 67

86 4 73 10 60 6 47 28.

Fond de câștig: 670 480 lei.



ÎNTEPRINDEREA COMERCIALĂ CU RIDICATA PENTRU PRODUSE ALIMENTARE — PETROȘANI INCADREAZĂ

- un liftier
- un electrician.

Condiții de încadrare și retribuție conform Legii nr. 57/1974.

Relații suplimentare la sediul întreprinderii, din strada Republicii nr. 90, Petroșani, telefon 43541 și secretariat.